

Posudek na diplomovou práci Mgr. Henriety Votíkové *Subjektivní očekávání osob po výkonu trestu odnětí svobody od účasti v celoživotním vzdělávání*

Předložená diplomová práce se zabývá celospolečensky aktuálním a významným tématem. Její autorka pracuje již delší dobu jako terénní sociální pracovnice s osobami bez domova a jako pracovnice v Sociálně aktivizačním prostoru Komunitního centra Husitská v Praze na Žižkově, což významně ovlivnilo celkové pojetí a způsob zpracování této práce.

V teoretické části práce přistupuje autorka k otázkám spojeným s bezdomovectvím osob po výkonu trestu a jejich vztahu ke vzdělávání jako k multidisciplinárnímu tématu a analyzuje je z hlediska pedagogického, sociálně pedagogického, filozofického, sociologického a právního. V této části se opírá o velmi dobré a místy pro mě i překvapivě volené zdroje. Už v této části je patrné, že se nezačala touto problematikou zabývat až po třeba víceméně náhodném zvolení tématu své DP, ale že již dříve v literatuře z různých oborů hledala odpovědi na palčivé otázky, které ji při její práci tížily.

V praktické části autorka prezentuje svůj výzkum, jehož cílem bylo metodou polo strukturovaného rozhovoru zjistit názory osob po VTOS se zkušeností s bezdomovectvím na celoživotní vzdělávání. Autorka přitom pečlivě zvažovala nejen otázky samotné, ale i místo a způsob jejich zadávání. Ve své práci se zamýšlí např. i nad důvody, proč se jí nepodařilo mezi své respondenty získat žádnou ženu. Přestože vzorek respondentů byl z pochopitelných důvodů, které autorka v práci uvádí, poměrně malý, podařilo se jí zjistit zajímavé skutečnosti. Např. to, že dotazované osoby si ve své naprosté většině uvědomují význam vzdělání a že některé z nich by byly ochotny se dále vzdělávat, a to při splnění určitých podmínek.

Jak již z předcházejícího vyplývá, na práci je patrné, že autorka danou problematiku velmi dobře zná nejen z literatury, ale i z vlastní praxe, a že ji i emocionálně zasahuje. Ale to, co je pro odbornou práci, kterou by diplomová práce bezesporu měla být, velmi důležité, je, že je schopna tuto problematiku i odborně reflektovat.

Práce není na několika místech zcela stylisticky korektní. Místy se zde objevují zvláště drobné anakoluty. Ale to je podle mého názoru zcela okrajová záležitost.

Práci hodnotím jako velmi zdařilou a v současné situaci naší společnosti velmi užitečnou.

Doporučuji ji k obhajobě a hodnotím ji **výborně**.

Doc. PhDr. Miroslava Váňová, CSc.

Celá práce je prostoupena hlubokým lidským porozuměním a snahou pomoci této skupině lidí, nad níž společnost ve většině případů zlomila hůl a snahou ukázat, že z mnozí z těchto lidí by se při vynaložení určitých prostředků a použití vhodných metod mohli vrátit do normálního života.